

Álvaro Meléndez estudia las huellas históricas que el desarrollo de la artillería dejó en Badajoz

Da una conferencia en Las Tres Campanas

M. BARRADO TIMÓN BADAJOZ

La influencia de la artillería, de sus técnicas, la evolución de la industria bélica y el auge y decadencia de los cuarteles militares que abundaron siempre en Badajoz han dejado su huella en la historia, el carácter y la apariencia de la ciudad. Este área prácticamente inexplorada de la vida pacense está siendo estudiada actualmente por Álvaro Meléndez Teodoro, investigador de la historia de la ciudad, que a las 20 horas de hoy ofrecerá una conferencia sobre el tema en el edificio de Las Tres Campanas.

'Notas artilleras. Apuntes para una crónica de la Artillería en Extremadura' es el título de esta conferencia que augura poder convertirse con el tiempo en algo más que unos apuntes inicialmente trabajados.

Según las notas de Álvaro Meléndez, las primeras referencias documentales a la artillería pesada en Badajoz están fechadas en el siglo XVI y corresponden a la presencia en ella de Felipe II en 1580 con motivo de la guerra contra Portugal. La artillería y los artilleros van a ser después de esto una constante en la ciudad hasta

su decadencia a lo largo del siglo XVIII.

Porque es en el siglo XVIII cuando el cuartel de Artillería se trasladó a Mérida y en Badajoz sólo quedarán como testimonio de esta parte de la historia militar pacense el Parque de Artillería (lugar donde está enclavado actualmente el Hotel Zurbarán) y el Polvorín de San Gabriel.

Esta desaparición de toda una etapa histórica tuvo un acto simbólico en el desmontaje de la batería de salvas que se disparaban en los acontecimientos relevantes desde el baluarte de San Vicente, lo ocurrió en 1819.

Ruta y cuarteles

La investigación de Álvaro Meléndez no se limita sólo a la capital pacense, sino que se extiende a todo el territorio de lo que en el pasado fue conocido como Extremadura en el sentido de organización militar de la frontera.

La mayoría de los documentos estudiados proceden de fuera de la región y las numerosas cartas e informes definen las que van a ser ciudades con presencia artillera: Moraleja, Alcántara, Valencia de Alcántara, Alburquerque,



Mº JOSÉ MONTERO

Álvaro Meléndez Teodoro fotografiado en la biblioteca de la Real Sociedad de Amigos del País.

Badajoz, Alconchel y, con el tiempo, Olivenza. Recuerdan también los nombres de los profesionales del ramo que pasaron por Badajoz: Destinado en su Parque de Artillería estuvo Velarde, cuyas cenizas y las de su famoso compañero volverían luego a la ciudad en el curso de un levantamiento liberal. Jefe de artillería de la Capitanía General de Extremadura fue también Juan Martín Ruano, fundador de la cofradía de la Soledad.

Las huellas de la historia son a veces difíciles de borrar. Por eso Álvaro Meléndez cree que sería posible consolidar en Badajoz una 'Ruta de Santa Bárbara', que pasase por todos los puntos ciudada-

nos que aún recuerdan las experiencias artilleras. Un punto fundamental sería la Catedral, donde existe un cuadro de Santa Bárbara pintado por Mures y una capilla del siglo XVIII que lleva el nombre de esta santa.

Incluso podría exhumarse la memoria de los cuarteles de Badajoz, prácticamente erradicados por sucesivos planteamientos urbanísticos. En la actualidad, la fachada del Hotel Zurbarán que da a la calle Vasco Núñez se conserva prácticamente igual que cuando fue concebida en 1764 para parque artillero.

También aflora en muchas formas aún en Badajoz el recuerdo

del Cuartel de la Bomba, levantado para la caballería en 1739 pero que conservó el nombre de un preexistente almacén de artillería. Del cuartel de San Agustín sólo queda un trozo de claustro amenazado y su memoria, igual que del primer cuartel citado en la historia de Badajoz que se denominaba Cuartel de Gitanos (en las cercanías del Parque de Castelar) y El Metido, un edificio adosado al exterior de la Alcazaba, que también sirvió como almacén.

EDIFICIO LAS TRES CAMPANAS

Historia de la Artillería en Badajoz

HORARIO

20 horas

CSIF denuncia retrasos en el alta de maestros

El sindicato CSI-CSIF denuncia mediante un comunicado la falta de diligencia de la dirección provincial de Educación en tratar el alta de los profesores interinos en la Seguridad Social. Debido a los retrasos se han dado casos de personas a las que se han denegado prestaciones por no figurar datos de alta en el momento de formalizar los contratos y nombramientos. El sindicato va a solicitar la intervención de la inspección de Trabajo. Entretanto, recomienda a los profesores que soliciten un certificado de vida laboral para conocer la fecha exacta de su afiliación a la Seguridad Social.

Encuentro de JJSS. en Villafranca de los Barros

La federación provincial de Juventudes Socialistas de Badajoz celebrará mañana sábado una jornada en Villafranca de los Barros en las que las agrupaciones locales expondrán sus experiencias y actividades en sus respectivos municipios. De este encuentro se desprenderá la edición de una guía de actividades, cuyo fin es fomentar el dinamismo en el ámbito local.

Exposiciones en Espacio Aftasí y en Mendoza

Desde hoy está abierta en el local de Espacio Aftasí la exposición de fotografías «Paredes: formas del tiempo», de la que es autor de Lorenzo L. Lumeras. La muestra se mantendrá hasta mediados de enero y podrá visitarse de jueves a domingo a partir de las 17.30 horas. A partir de mañana podrá visitarse en los locales de Perfumería Mendoza, en la calle de San Juan, la exposición «Trayectorias abstractas» en la que se recoge una colección de obras de cuatro artistas pacenses: Inés Garrido, Juan García Sánchez, Laura Marroquín y Rafael Morera. La exposición puede visitarse de lunes a sábado de 10 a 14 horas y de 17 a 20.30 horas.

Precisión del colegio de abogados

En relación a la información publicada el pasado día 11 de diciembre, el Colegio de Abogados de Badajoz puntuiza que la adquisición y rehabilitación del edificio para la nueva sede colegial es sufragada por todos los abogados inscritos y no sólo por los ejercientes en la capital.

RESTAURANTE

RESTAURANTE TIRO DE PICHON

• Comidas especiales Navidad • Bodas y banquetes
(Presupuesto sin compromiso)

Ctra. de Cáceres, Km. 79 - Telf. 924/430077 - Móvil 646424134
Lunes descanso

Alto en Calorías, Alto en Cafeína, Máxima Energía. Nuevos MG.



Llegan los nuevos MG. Los nuevos ZR, ZS y ZT. 100 % estimulantes. Te conducirán a un mundo alto en potencia. Con suspensión deportiva y equipamiento exclusivo, pensados para los que buscan un estilo de vida más activo. Nuevos MG.

ZR 160 PVP 3.020.000 ptas.*

ZS 180 PVP 3.700.000 ptas.*

ZT 190 PVP 5.585.000 ptas.*

3 años de garantía y asistencia en carretera en toda la gama MG ROVER**

* PVP recomendado incluido IVA e impuesto de matriculación.

** Condiciones de garantía según documento del fabricante. Informese en su concesionario.



Concesionario Oficial MG Rover:

SELLER AUTOMOVILES. Avda. de la Corte, 1-5. Tel: 924 25 45 71. BADAJOZ.

TALLERES ACECAR. Ctra. a Guadalupe, s/n. Tel: 924 84 21 67. VILLANUEVA DE LA SERENA.

AUTOMOCION GONZALEZ PEREZ. Polg. Princesa Sofía, 34. Tel: 924 31 78 01. MERIDA.